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„Vă mai rugăm, fraţilor, 
să cinstiţi pe cei ce se os
tenesc pentru voi şi pe 
mai marii voştri întru 
Domnul şi pe cei ce vă 
învaţă pe voi." 

I Tesaloniceni 5, 12. 
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Rânduri p»ntru D. prof univ. Ion Matei 

IUBITE PRIETENE, 
Comentând frumosul articol 

cu care ai ţinut să cinsteşti de 
curând, în aceste coloane, po
menirea marelui ierarh Nicolae 
Ivan, un distins împreunălucră-
tor al meu mi-a atras atenţia 
că ai împlinit, tot de curând, 
patruzeci de ani în slujba scri
sului românesc. 

Mi-am adus atunci aminte de 
vorba sfântului Apostol Pavel, 
după care preoţii cari îşi poartă 
bine diregătoriade îndoită cinste 
se cade să se învrednicească — 
mai ales cei ce se ostenesc întru 
cuvânt şi învăţătură (ITim. 5 , 1 7 ) . 
Căci acelaş lucru se poate spune 
şi despre mireni. Acum, Tu poţi 
avea cugetul aşezat: Ţi-ai pur-, 
tat cu o rară iscusinţă şi cu un 
pilduitor devotament toate dire-
gătoriile în cari ai fost aşezat 
de legiuiţii cârmuitori ai vieţii 
noastre obşteşti. In acest ade
văr vei găsi şi obârşia popa
sului sărbătoresc pe care-1 face 
„Renaşterea", cinstind astfel pe 
cel ce i-a fost, un întreg şir de 
ani, atât de preţuitul ei director. 

Nici nu mă'ncumet să cred 
că au trecut trei decenii decând 
Te-am văzut întâia oară. Eram 
la Sibiu, unde îmi făceam uce
nicia în ale ştiinţei celei sfinte 
şi în ale preoţiei. Tot în cetatea 
de lumină a ortodoxiei ardelene 
auzisem de osebitele Tale în
suşiri dăscăleşti şi de temeinica 
pricepere cu care stăteai în aju
torul celui ce îndruma, pe vre
mea aceea, învăţământul primar 
al Arhiepiscopiei noastre. 

Furtuna răsboiului ne-a îm
prăştiat apoi din Sibiu — pe cei 
mici şi pe cei mari deopotrivă. 
Cărările pribegiei mele s'au în
tâlnit însă cu cele ale Tale. Şi 
astfel mi s'a dat prilejul să cu
nosc, la treabă, spiritul de jertfă 
şi aptitudinile Tale de gazetar 
de cea mai autentică rasă. 

Temeinica pregătire ştienţi-
fică pe care ai izbutit să Ţ i - o 
durezi în anii zbuciumatei Tale 
tinereţi şi impunătoarea activi
tate de publicist cu care Ţi ai 
împodobit aceşti ani Te-au ur
cat, după răsboiul întregirii noa
stre naţionale, pe catedra de 

profesor a Academiei Comer
ciale din Cluj, şcoală al cărei 
rector ai ajuns mai târziu. înal
tul aşezământ de cultură din 
capitala Ardealului desrobit a 
dobândit în Tine nu numai un 
erudit şi entuziast dascăl în ale 
Dreptului şi Istoriei româneşti, 
ci şi un om de iniţiative, un is
cusit organizator al muncii ob
şteşti şi dincolo de zidurile şcoa-
lei. Extensiunea Academică pe 
care ai pus-o la cale şi ale că
rei conferinţe le-ai publicat în-
tr'o serie de volume ne îmbie 
o strălucită dovadă a nestăpâ
nitei Tale porniri spre faptă. 
Aceste volume împreună cu Ana
lele Academiei Comerciale din 
Cluj-Braşov alcătuiesc un titlu 
de justificată mândrie pentru 
instituţia care le-a zămislit. 

Dar oricât de frumoase sunt 
statele Tale de serviciu ca pro
fesor şi om de ştiinţă, îngă-
duie-mi să-ţi admir mai presus 
de toate calda iubire şi neîmpu
ţinatul devotament pentru sfânta 
noastră Biserică pe care ai slu-
jit-o şi o slujeşti cu o credinţă 
desăvârşită. Fiu al vrednicului 
preot Ioan din Sebeşul de sus, 
care prin neostenită râvnă Te-ai 
înălţat dela treapta de dascăl 
de şcoală primară la înălţimea 
unei catedre universitare, nu 
Ţi-ai uitat nicăiri şi niciodată 
obârşia Ta preoţească şi învă
ţătura câştigată la Seminarul 
Andreian din Sibiu. Dimpotrivă, 
ai afirmat-o pretutindeni şi tot
deauna cu o impunătoare stator
nicie. Şi ai făcut-o nu prin de
claraţii ocazionale menite să-ţi 
aducă cine ştie ce dobânzi lu
meşti, ci din convingerea z|dită 
pe temeiul studiilor îndelungate 
şi pe-al unei drepte intuiţii că 
Neamul nostru nu are o pavăză 
mai nebiruită şi o îndrumătoare 
mai fără de sminteală decât 
Biserica strămoşilor. De-aci iu
birea Ta nemărginită pentru 
Aşezământul sacru şi pietatea 
Ta ridicată până la treapta de 
cult pentru marii slujitori ai 
acestui Aşezământ dumnezeiesc. 

Bisericii i-ai închinat cele mai 
bune gânduri şi cele mai curate 

simţăminte din îndelungata şi 
atât de rodnica Ta îndeletnicire 
de dascăl, de cărturar şi de 
publicist. De aceea valoarea 
ştienţifică. a operei Tale e spo
rită prih vădita ei valoare mi
sionară. 

La acest popas al vieţii Tale, 
Eparhia noastră — cu toate aşe-
zămintele ei, inclusiv „Frăţia 
Ortodoxă Română" al cărei de
votat îndrumător eşti — îţi aduce 
cele mai calde mulţumiri odată 
cu asigurarea simţămintelor ei 

de iubire şi preţuire de tot-» 
deauna. Ea roagă pe bunul Pă
rinte ceresc să-ţi înnoiască şt 
să-ţi păzească proaspeţimea şi 
vigoarea sufletului şi a trupului, 
ca să poţi duce mai departe 
lupta cea bună pentru biruinţa 
Evangheliei lui Hristos în mij
locul neamului nostru. 

Cluj, la praznicul întâmpinării 
Domnului din anul' 1946. 

Cu toată dragostea 
f NICOLAE 

Episcop 

Dr. ION MATEIU 
Zilele acestea profesorul uni

versitar Dr. Ion Mateiu împli
neşte patruzeci de ani de acti
vitate publicistică. Patruzeci de 
ani e lungă vreme. Lungă mai 
cu seamă că din aceştia zece 
ani au fost ani de răsboi şi 
tulburări, prin cari a trecut 
sufletul contimporanilor noştri. 
Dr. Ion Mateiu şi-a luat parte 
din suferinţe. In răsboiul trecut 
a fost silit să ia drumul pribe
giei şi această soartă a avut-o 
şi după dictatul dela Viena. 

Dar fie că a fost pace, fie 
că a fost răsboi, pe Dl Ion Ma
teiu îl găsim vecinie activ, cu con
deiul în mână, atacând cu toată 
puterea sa spirituală, şi chiar 
cu impetuositate, problemele 
pe care le punea actualitatea. 

A fost multă vreme redactorul 
responsabil al ziarului nostru 
oficial „Renaşterea" şi i-am cu
noscut zelul pe care 1-a depus 
timp de douăzeci şi doi de ani 
pentru înfiinţarea şi organizarea 
Eparhiei Clujului. A fost din 
1919 membru al Consiliului 
Eparhial din Cluj şi ca atare a 
participat Ia lupta ce s'a dat 
pentru reînfiinţarea Eparhiei Va
dului, Feleacului şi Clujului, şi 
pentru fundamentarea primelor 
ei instituţiuni. Prieten intim cu 
fostul asesor la Consistorul ar-
hidiecezan Nicolae Ivan, numit 
în 1919 preşedinte al Consisto-
rului provizor din Cluj, a dat 
viitorului şi celui dintâi Episcop 
al Clujului tot concursul, său şi 
cu scrisul şi cu cuvântul, pen
tru ca opera acestuia de înte
meiere să izbutească. La ale
gerea celui dintâiu Episcop al 
Clujului în persoana regretatu

lui Episcop Nicolae Ivan a avut 
o mare parte. Aceasta nu i se 
poate tăgădui. 

Dr. Ion Mateiu este omul 
şcoalei. Deşi absolvent de teo
logie, s'a dedicat la început în
văţământului primar confesio
nal în fosta Ungarie. De aici 
a fost chemat la Consistorul 
din Sibiu, pentru a participa la 
dirijarea acestui învăţământ, tre
când apoi la Direcţia învăţă
mântului primar din Consiliul 
Diligent şi în urmă la catedra 
de profesor al Academiei de 
înalte studii comerciale din Cluj. 

Cu toată ocupaţiunea sa pe 
teren şcolar, n'a uitat niciodată 
că este fiu al bisericii sale. 
Personalitatea sa s'a împărţit 
între şcoală şi biserică şi du
pă ce învăţământul a trecut în 
grija Statului. Cunoscător per
fect al tradiţiilor şi al legiuirilor 
noastre bisericeşti — cuvântul 
său în sinoadele şi consiliile 
eparhiale a adus contribuţii im
portante pentru deslegarea pro
blemelor bisericeşti. 

Se cuvine deci la împlinirea 
celor patruzeci de ani de pu
blicistică să ne aducem aminte 
de D-Sa şi noi cei dela Epis
copia din Cluj, să-i dorim mulţi 
ani înainte, ca să ne revedem 
voioşi şi sănătoşi la munca în
treruptă aici din motive străine 
de sufletele noastre. „Renaşte
rea" cu toţi colaboratorii ei ser
bează jubileul de patruzeci de 
ani al publicistului Dr. Ion Ma
teiu şi îşi aduce cu recunoştinţă 
aminte de tot ce a făcut pentru 
aşezămintele noastre bisericeşti. 



CUVINTE RECUNOSCĂTOARE 
Dl profesor universitar Dr, Ion 

Matei, preşedintele F. O. R.-ului a 
împlinit de curând patruzeci ani de 
activitate publicistica. Timp destul de 
îndelungat, dar şi foarte bogat într'o 
muncă de afirmare şi de îndrumare 
a crezului ortodox naţional şi bise
ricesc. 

Posteritatea va avea să fie recu
noscătoare pentru tot ce a realizat 
publicistul Dr. Ion Matei, dar până 
atunci noi cei ce slujim „Renaşterea" 
ne facem o plăcută datorie morală 
să poposim pe marginea acestor patru 
decenii şi să-i aducem expresiunea 
viei recunoştinţe, alături de atâţia 
prieteni şi admiratori, în frunte cu 
P. S. Episcop Nicolae, pentru munca 
depusă în slujba foii noastre epar
hiale. 

O facem aceasta cu toată since
ritatea, căci timpul dela 1 Ianuarie 
1934 până la 30 August 1940, cât 
Domnia Sa a redactat organul epar
hial „Renaşterea" constituie o pagină 
de mândrie din viaţa foii. Urmând 
unor îndemnuri individuale, reflexe 
adânci ale educaţiei familiare, cum 
însuşi mărturiseşte, s'a dovedit un 
iscusit gazetar şi mai ales un cald 
animator al problemelor mari de or
din bisericesc şi naţional ce au fră
mântat zilele de atunci. 

Deşi nu a avut harul preoţiei, to
tuşi a trăit şi a scris preoţeşte. Orice 

problemă bisericească ei a tratată în 
spiritul celei mai curate doctrine şi 
articolele de fond ale „Renaşterii" 
constituiau esenţa actualităţii biseri
ceşti. Nu a nesocotit nici latura pas
torală, pe care o trata cu o compe
tenţă de neîntrecut. 

îmi amintesc de o convorbire avută 
cu Domnia Sa în anul 1940 când, 
cu o pasiune şi o convingere pro
funda, mi-a descris programul pasto
ral al preotului dela sate. Nu era un 
program de teorie ci era „reflexul 
unei moşteniri familiare preoţeşti" şi 
de aceea el se incadra minunat de 
bine în îndatoririle preotului nostru 
dela sate. Proximul număr al „Re
naşterii" ne- a şi adus aceste gânduri 
într'un articol de fond. 

Datorită acestei zestre părinteşti 
Dl prof. universitar Dr. Ion Matei a 
reuşit să fie unul dintre cei mai is
cusiţi redactori ai „ Renaşterii1^, făcând 
din ea un adevărat amvon al vreri
lor noastre bisericeşti şi româneşti. 

Pentru tot ce a realizat în acest 
timp, „Renaşterea" îi aduce cele mai 
alese sentimente de recunoştinţă cu 
urarea ca bunul Dumnezeu să-i în
cununeze restul vieţii cu sănătate şi 
îndelungat în zile, ca astfel şi de acum 
înainte să se poată bucura de pre
ţiosul concurs ai Domniei Sale. 

Prot. T. C1URUS 

APOSTOLUL DUMINECII 
Trupul oostru este lăcaş al Duhului Sfânt" 

1 Corinteni 6, 12—20. 

Cele văzute şi cele nevăzute deo
potrivă, au fost făcute de Dumnezeu 
prin cuvânt. La zidirea omului însă, 
Dumnezeu face abatere dela această 
rânduială. Când soseşte vremea zi
dirii omului, Dumnezeu nu se folo
seşte numai de cuvânt ci pune şi 
mâna. Această abatere nu se face 
numai din întâmplare, ci cu un scop 
bine hotărît. Dumnezeu a binevoit 
să facă din om cea mai aleasă dintre 
toate creaturile sale. Omul a fost 
creiat ca să fie coroana tuturor crea
turilor. Şi Dumnezeu l-a aşezat stă
pân pzste tot pământul şi peste toate 
vietăţile. Căci numai el a fost hă-* 
răzit să poarte chipul lui Dumnezeu 
pe pământ. Din care pricină Dum
nezeu l-a înzestrat cu suflet nemu
ritor, rupt din însăşi dumnezeirea sa. 
Şi această dumnezeiască schinteie e 
tot ce are omul mai de preţ aci pe 
pământ. E comoara ascunsă în ţa
rină şi e mărgăritarul de mare preţ, 
cari ridică omul din rândul celorlalte 
vieţuitoare, făcându-l după chipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu. Pentru a 
zidi sufletului un lăcaş de cinste, a 
pus Dumnezeu mâna-la zidirea o-
mului. Prin îndoita sa făptură omul 
face parte din doua lumi, cu totul 
deosebite una de alta. Prin trup face 
parte din lumea pământească, iar 
prin suflet face parte din lumea ce
rească. Menirea lui a fost să ajungă 
la asemănarea cu Dumnezeu. Dar 

fiindcă n'a ascultat porunca Zidito
rului, ci voia necuratului a ajuns a-
semenea chipului celui pe care l-a 
slujit. Trupul omenesc zidit de Dum
nezeu cu atâta grijă, a ajuns stri-
căcios şi muritor, iar cu vremea mai 
de necinste ca trupul dobitoacelor. 
Omul rob tuturor patimilor şi-a stri
cat şi necinstit trupul, arzându-l cu 
focul patimilor şi murdărindu-l cu 
spurcăciunea tuturor păcatelor. Pe 
drumul pierzaniei emul a ajuns la 
marginea prăpastiei. Dar Dumnezeu 
n'a lăsat să fim înghiţiţi de priciune. 
Plinindu-se, vremea Dumnezeu să
vârşeşte a doua creaţie, Fiul lui Dum
nezeu ia chip de rob, ca să se arate 
lumii că trupul omenesc n'a fost zi
dit spre necinste, ci spre cinste. 

Odată cu întruparea Mântuitoru
lui trupul omenesc s'a făcut lăcaşul 
Duhului Sfânt, care s'a pogorît peste 
Fiul Omului şi peste toţi câţi au 
crezut, cred şi urmează dumnezeiasca 
Lui învăţătură. Creştinul ştie că toate 
sunt slobode, dar nu toate sunt de 
folos. De aceea nu se lasă biruit de 
patimile cele necurate. Trupul nostru 
n'a fost zidit a fi jitniţă pentru bu
cate, ci palat împărătesc sufletului. 
N'a fost creiat a fi peşteră de scă
pare pentru cel necurat, ci lăcaş de 
odihnă al Duhului celui sfânt. Din 
care pricină se cuvine să preamărim 
pururea pe Dumnezeu în trupurile 
noastre. Luminai de înţelepciunea 

Duhului Sfânt, creştinul îşi dă seama 
că mădularele lui sunt mădularele 
lui Hristos şi ferească Dumnezeu să 
faci din mădularele lui Hristos, mă
dulare ale desfrănării. Creştinul în
ţelege că orice păcat se săvârşeşte 
afară de tritp, afară de păcatul des
frănării. De aceea tot creştinul fuge 
de desfrânare. Duhul Sfânt ne sfă
tuieşte cum să ne păstrăm curăţenia 
trupului, ca să putem sta cu cinste 
în faţa judecăţii, când Domnul ne 
va scula din morţi. Duhul Sfânt ne 
dă tăria ca să putem pirui toate is
pitele cele diavoleşti. Şi tot Duhul 
Sfânt ne dă darul cunoştinţa ca să 
putem şti din cele slobode care sunt 

spre mântuirea sufletului şi spre mă
rirea lui Cumnezeu. Astfel luminaţi 
şi întăriţi, gândurile cele rele le vom 
alunga cu rugăciuni ţi faptele des
frănării le vom înlocui cu faptele 
cele bune şi folositoare. Curaţi su
fleteşte şi curaţi trupeşte, vom umbla 
ca nişte cuvioşi, având făgăduinţa 
vieţii de acum şi-a celei viitoare. 
Ajunşi aci vom umbla cu frică şi cu 
cutremur nu cumva să supărăm pe 
Tatăl nostru cel din ceruri. 

Numai aşa trupul nostru va fi 
Biserica lui Dumnezeu şi lăcaş al 
Duhului Sfânt. 

Pr. TEODOR CICEU 

— r a o — 

TEODOR V. PĂCĂŢIAN 
(n. Vineri 28 Nov. 1852-

Iisus vindecase odinioară zece le
proşi. Dar abia unul s'a reîntors şi 
i-a mulţumit. Cam acelaş raport se 
păstrează şi astăzi între binefăcători 
şi între recunoştinţa beneficiarilor. 
Acesta-i tristul adevăr. E trist că-i 
adevărat — şi e şi mai trist că e-
xemple sunt din belşug. 

Aşa Teodor V. Păcăţian a lucrat 
pe tărâmul scrisului românesc, lite-
rur, ziaristic, istoriografie, juridic şi 
religios timp de 69 de ani, fără în
trerupere. Chiar şi în închisoarea 
dela Seghedin unde şi-a făcut „con
cediul de odihnă" pentru volumul I 
din „Cartea de Aur" nu s'a odihnit, 
ci din materialul dus cu sine în două 
lăzi a alcătuit volumul III şi IV din 
Cartea de aur şi volumul, Istorio
grafi vechi şi istoriografi noi. 

Ei bine, cu toată temniţa suferită 
nu pentru oarecare „comerţ negru"; 
nu pentru oarecare „delapidări", 
„deturnări de fonduri" sau altele de 
asemenea soiuri, ci pentru îndrăz
neala de a fi cerut dreptate şi liber
tate pentru norod prin scrisul său 
trimis Ia propoveduire în cele patru 
zări,* să-1 audă toţi că norodul in-
fometează şi însetoşează de dreptate 
şi libertate, — „himere" în a căror 
biruinţă a crezut şi pentru care a 
robit T. V. Păcăţianu — şi nu pen-
trucă ar fi fost „îmbogăţit de răz-
boiu" — căci a murit sărac şi cin
stit — dar, repet, cu toate acestea 
numele lui Teodor V. Păcăţian nu 
figurează nici chiar în „monumen
tala Istorie a literaturii române" a 
lui G. Călinescu, din care nu lip
seşte Moise Cilibi. Şi totuşi T. V. 

f Marţi 11 F e b r . 1941) 

Păcăţian, a lăsat scrisului românesc 
44 volume în 9643 pagini, peste 3000 
de articole, peste 30 schiţe şi nu
vele şi în manuscris gata de tipar 
alte 1191 pagini. 

In cei patru ani de sub ocupaţia 
hortisto-fascistă, numele luptătorului 
pentru popor, Teodor V. Păcăţian, 
abia o singură dată a putut fi în-
crestat pe răboj, în paginile Tribunei 
Ardealului, îndată după moartea sa. 
încercările ulterioare toate au fost o-
norate de foarfecele cenzurei fasciste. 

împlinindu-se cinci ani dela moar
tea lui T. V. Păcăţian, Institutul de 
Istorie Naţională depe lângă Univer
sitatea Regele Ferdinand I din Cluj 
împreună cu Secţia Istorică a Astrei, 
a făcut un gest de înaltă semnifica
ţie morală, Miercuri 6 Febr. c. întâi 
înainte de amiazi, printr'un parastas 
săvârşit în Catedrala ortodoxă iar 
după amiazi la Institut a comemorat 
pe cel ce a fost Teodor V. Păcăţian. 
însărcinarea de a prezenta opera şi 
personalitatea lui T. V. Păcăţian, a 
revenit semnatarului acestor rânduri. 
In cele ce urmează dăm câteva crâm
peie din cuprinsul comunicării co
memorative. 

„Am fost ultimul duhovnic al lui 
Teodor V. Păcăţian. 

Cunoşteam o bună parte din opera 
lui publicistică dar pe autor ca om 
l-am cunoscut abia la începutul lunei 
Ianuarie 1941, pe patul celor mai 
de pe urmă suferinţe ale lui, 

Am rămas cucerit de vioiciunea 
spiritului său; de limpezimea cuge
tului său — şi în aceiaş măsură zgu-
guit de drama pe care o trăia, pen-
trucă era drama Neamului său, pen
tru a cărui dreptate, libertate şi.soartă 
mai buna a luptat, cu arma tăioasă 
şi neostoită a condeiului său , ' mai 
bine de o jumătate de veac. 

Cu sufletul deschis ca în faţa du
hovnicului, cu privirea înlăcrimată şi 
aţintită undeva peste ani, Teodor V. 
Păcăţian repeta mereu, zicând: „gloa
bele în bani grei de aur care m'au 
pauperizat şi m'au ruinat de atâtea 
ori şi anii de temniţă i-am socotit 
răscumpăraţi cu prisosinţă prin Uni
rea Neamului şi întregirea Patriei, 
dar la asta nu m'am gândit că s'ar 
putea să văd ceeace am văzut: frân
gerea din nou pe roată a trupului 



ţării, întregită cu atâtea jertfe. Du
rerea asta mi-a săpat groapa. — Şi 
aşa a fost. 

După ce Dreptul Judecător 1-a luat 
la sine, din lumea aceasta a atâtor 
nedreptăţi, am înmănunchiat într'o 
schiţă bio-bibliografică opera publi
cistică a lui T. V. Păcăţian, în mă
sura în care mi-au îngăduit izvoa
rele rămase la Cluj. 

In numărul de Pastile anului 1941 
al „Tribunei Ardealului" i-am închi
nat omului şi operei o pagină. 

Am încercat apoi să public în în
tregime schiţa bio-bibliografică în re
vista „Viaţa Ilustrată" — dar de data 
aceasta aceiaşi cenzură care cu patru 
decenii în urmă îi măcelărise voi. I 
din Cartea de aur, a răşluit din pa
ginile Vieţii Ilustrate orice pomenire 
despre T. V. P. Era singurul oma
giu care i-1 mai puteau aduce şi 
post mortem. 

In anii ce au urmat, până în 1945, 
„Tribuna Ardealului" — cea veche — 
de fiecare dată, la 11 Februarie a 
consacrat, în coloanele sale, câte un 
articol comemorativ întru pomenirea 
gazetarului de elită care a fost T. V. P. 

E adevărat că ele au fost cetite 
cu atenţie numai de cineva, dar azi 
se pot ceti de oricine în volumele 
ce cuprind Cenzura Tribunei Ar
dealului — pe 1942, 1943 şi 194*1, 
fiindcă astăzi nu mai trăim sub cen
zură, aşa cum a trăit şi a murit T. 
V. Păcăţian, 

* 
T, V. Păcăţian s'a născut în satul 

Ususău de lângă Lipova Aradului, 
Vineri 28 Nov. 1852, din familie de 
ţărani. Dar tatăl său, Vasile Păcăţian, 
•după ce se căsătorise în Februarie 
1852 cu Elena Dehelean, se înscrie 
în toamna aceluiaş an la Preparan
dia Ortodoxă din Arad, după a cărei 
absolvire ajunge învăţător. 

T. V. Păcăţian a făcut şcoala pri
mară la tatăl său, în Ohaba Sâr
bească din judeţul Caras, iar liceul 
ia Lugoj şi Arad, unde îşi trece ba
calaureatul. 

Murind tatăl său în 1876, T. V. 
Păcăţian nu poate uima studii uni
versitare ci intră în administraţie, ca 
notar în comuna Jadani, unde ră
mâne şapte ani, până în 1883 când 
se leapădă de slujba administrativă 
şi se mută la Timişoara dedicându-se 
publicisticei. Debutează cu poesii în 
coloanele „Familiei'' lui Iosif Vulcan, 
încă în 1872. 

Intre 1872 şi 1882 colaborează atât 
•cu versuri cât şi cu proză la „Familia" 
Ia „Amicul Familiei", „Aurora Ro
mână" şi altele. 

In 1882 îşi adună 73 de poezii şi 
Ie publică într'un volum sub titlul: 
Flori de toamnă. 

După o mărturisire a sa, foarte 
laconică, şi în treacăt, făcut într'un 
moment de bună dispoziţie, (nepoatei 
sale după a treia soţie, D-na Miţi 
Ciuchină n. Popp) în anii petrecuţi 
la jadani (undeva prin Banat) s'a 
căsătorit cu o văduvă, probabil cu 
"văduva notarului antecesor al său 
în Jadani. Dar nu vieţuesc i.iuli îm

preună ci se despart prin divorţ. 
Se căsătoreşte a doua oară cu 

Aurora Rubenescu (?), femeie care 
până la moartea lui a păstrat un loc 
deosebit în viaţa sa sufletească şi 
pentru a cărei pierdere prea timpurie 
a rămas neconsolabil. 

După moartea lui T. V. Păcăţian 
s'a găsit într'un portmoneu alături 
de fotografia fetiţei lui, Dorica, din 
a treia căsătorie, şi o fotografie a 
Aurorei, o femeie, într'adevăr de o 
rară frumuseţă. 

Stabilit la Timişoara, colaborează 
Ia gazeta „Luminătorul" iar în 1885 
întemeiază gazeta „Timişana", căreia 
în 1886 îi schimbă titlul în „Gazeta 
Poporului", care în 1892 îşi înce
tează apariţia. 

La sfârşitul anului 1893 „Lumină
torul" încetează, şi apare în locul 
lui cotidianul „Dreptatea". Pe T. V. 
Păcăţian îl găsim redactor la aceea 
gazetă până în 1896, când trece la 
Bucureşti unde ocupă un post de 
secretar-contabil la Liga Culturală. 
Dela Bucureşti colaborează fără în
trerupere la „Tribuna" din Sibiu. 
In toamna aceluiaş an, 1896, revine 
în ţară ca redactor la Tribuna. 

In Nr. 244 de Marţi 5/17 Nov. 1896 
publică un articol Mehadica, în care 
face un comentar în legătură cu pro
cesul Mehadicanilor, pricinuit de o 
răscoală pentru pământ, care s'a în
cheiat cu un număr de morţi. Cu 
acest"articol şi-a început T. V. Pă
căţian seria proceselor de- presă cu 
gloabe în bani şi temniţă de stat, 
pentrucă a protestat împotriva uci
gaşilor de popor. 

Acum T. V. Păcăţian devine un 
nume cunoscut în publicistica româ
nească. 

Printre corespondenţele ce-i sosesc 
la gazetă primeşte într'o zi o scri
soare şi un manuscris, o traducere 
din nemţeşte semnat văd. Silvia Ţirca 
n. Popp din Diciosânmărtin (Târ-
năvenii de azi). Traducătoarea se 
adresa lui T. V. Păcăţian ca unei 
competinţe, cerându-i părerea asupra 
traducerii. Se înfiripează între ei o 
corespondenţă care ii apropie aşa de 
mult sufleteşte încât în 1897 se unesc 
prin sf. taină a căsătoriei şi îşi înjghe
bează la Sibiu o vatră stabilă, cum-
părându-şi, mai târziu casa din Win-
tergasse 13. 

Din aceasta a treia căsătorie i s'a 
născut o fetiţă care moare la 2 Oct. 
1913, în vârstă de 9 ani. 

Anul 1898 îl petrecu T. V. Păcă
ţian iarăşi la Bucureşti. De acolo 
îmbogăţeşte patrimoniul spiritual al 
neamului cu traducerile din nem
ţeşte ale lucrărilor de circulaţie uni
versală: Lupta pentru drept şi Scopul 
în drept ale lui Ihering şi Libertatea 
a lui Stuart Mill. 

In coloanele Tribunei, între 1896— 
1900 a publicat 271 articole sem
nate, afară de note şi umpluturi. 

In Ianuarie 1901 preia conducerea 
Telegrafului Român, pe care îl re
dactează timp de 17 ani. 

Anii dela Telegraful alcătuesc apo
geul activităţii lui T. V. Păcăţian. In 
acest interval publică monumentala 

sa operă Cartea de aur, în 8 vo
lume de 6663 de pagini, operă inau
gurată cu temniţă şi încununată cu 
cel mai mare premiu pe care 1-a 
acordat Academia Română dela în
temeierea ei, anume cu premiul in
divizibil „Dr. Aurel Cosma" de 100 
mii Lei — sumă apreciabilă în 1930, 
când i s'a decernat premiul. 

In 1911 este onorat cu alegerea 
de Preşedinte al Secţiei Istoriei. 

Dela „Telegraful" ne-a lăsat şi o 
apreciabilă activitate religioasă. Pune 
în manile preoţimii neîntrecutele lu
crări ale preotului-mucenic Petrow: 
Calea spre Dumnezeu şi Evanghelia 
ca bază a vieţii — lucrări de o 
acută actualitate şi azi. 

In 1920 se retrage în orăşelul de 
pe Târnava, Diciosânmărtin. încearcă 
să facă politică — dar cultul pentru 
adevăr şi repulsia faţă de minciună 
în care îşi călise sufletul o viaţă 
întreagă nu i-au putut deschide 
drum. 

In 1924 vine la Cluj. Din când 
în când onorează cu colaborarea ga
zetele locale şi revistele ardelene. îşi 
ordonează materialul adunat pentru 
o serie de lucrări, rămase în manu
scris. 

In Iulie 1932 T. V. P. este din 
nou încercat prin pierderea soţiei, 
Silvia n, Popp. 

Rămas singur, fără o vatră a sa, 
fără un venit care să-i asigure exis
tenţa de pe o zi pe alta, scrie Pa
triarhului Miron Cristea să-i găsească 
un adăpost pentru zilele ce-i mai 
sunt date, Ia vreunul din aşezămin-
tele voevodale din capitală, Dar ne
poata de soară a soţiei sale Silvia 
n. Popp, anume Dna văd. Măria Ciu-
chină în a cărei casă din str. Baba 
Novac 18/a locuiseră din 1924 nu 
1-a lăsat, determinându-I să rămână 
la Cluj. 

Spre a nu se simţi atât de singur, 
părăsit şi uitat, în toamna anului 
1932 aduce dela Sibiu rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpei sale Dorica şi 
le aşează lângă ale mamei ei, ca să 
le aibă aproape pe acelea care i-au 
însorit sbuciumata Iui viaţă. 

In Septemvrie 1940 — nişte ru
denii mai îndepărtate l-au chemat 
să treacă împreună cu ei hotarul Fe-
leacului. (Era d-na Costea, admin. 
Tip. Naţ.), T . V. P. a refuzat, spu
nând că pe el îl ţin aici două mor
minte. Altceva nu mai are. Vrea să 
fie împreună cu ele. 

Şi a rămas pe loc, având alături 
numai prezenţa devotată a nepoatei 
după soţie, pe d-na văd. Măria Ciu-
chină n, Popp, care 1-a îngrijit şi a 
veghiat la căpătâiul suferinţelor lui 
până şi-a dat obştescul sfârşit, do-
borît întâi de suferinţele morale. 

După ocuparea Clujului, în Sept. 
1940 — îşi face tot mai rar plim
barea zilnică. Ultima dată a ieşit de 
acasă pe la începutul Iui Ianuarie, 
1941. A fost până la Catedrala or
todoxă. La ieşirea din Catedrală a 
alunecat pe trepte şi a căzut. Un 
domn trecător, fără să ştie cine-i 1-a 
ajutat să se ridice şi 1-a dojenit, 

spunându-i: „D-ta de ce mai umbli 
pe afară aşa bătrân". I-a mulţumit 
şi i-a răspuns: „Nu pot sta tot în 
casă". Sosind acasă i-a povestit d-nei 
Ciuchină întâmplarea — adăugând: 
„picioarele nu vreau să mă mai slu
jească*. 

A doua zi de Bobotează cade la 
pat. Peste câteva zile Doctorul Liviu 
Telea (doctorul fără de arginţi al 
celor ce am rămas pe loc), m'a che
mat la căpătâiul lui T. V. Păcăţian. 

L-am mărturisit. Sau mai exact, 
am asistat la mărturisirea unui suflet 
care a cunoscut tot sbuciumul aces
tei vieţi pământeşti. 

La sfârşit, observând între filele 
Molitvelnicului un fir de busuioc, 
ochii i s'au umplut de lacrimi şi a 
exclamat: A! busuioc, floare româ
nească". 

L-am scos dintre file şi i l-am 
oferit. 

L-a apucat cu amândouă mâinile. 
I-a sorbit mirosul şi a adăugat: „Am 
să las ca să-1 pună cu mine în si
criu" — dorinţă care i s'a împlinit 
întocmai aşa cum spunea pe la 1880 
în versurile din poezia: La flori: 

Dragi frumoase floricele 
Intre voi aş vrea să mor, 
Intre roze, viorele, 
La tulpină de bujor. 

Voi să-mi puneţi cruciuliţă 
Busuioc suflat de vânt, 
Să vă faceţi cununiţă 
Peste micul meu mormânt. 

In vizitele ce au urmat I-am găsit 
tot mai abătut dar până în ultimul 
moment a continuat să se intereseze 
de mersul evenimentelor — şi s'a stins 
cu aşteptarea pe buze a reîntoarcerii 
la Cluj a celor plecaţi, reîntoarcere 
în care a crezut în chip neîndo
ielnic, 

Cu mintea limpede până în ulti
mul moment şi-a orânduit totul, dis
punând ca biblioteca ce o mai avea 
aici la Cluj, împreună cu manuscri
sele gata de tipar să fie încredinţate 
Academiei Teologice ortodoxe din 
Cluj, unde se află sub îngrijirea sub
semnatului. 

Aşa s'a săvârşit T. V. Păcăţian, 
Marţi 11 Febr. 1941. 

A fost înmormântat Joi 13 Febr. 
în cimitirul central alături de soţia 
şi fiica sa iubită. Slujba prohodului 
a săvârşit-o P. C. Sa regretatul Ion 
Goron, asistat de Pr. Ion Costea, de 
cel ce semnează aceste rânduri şi 
Arhidiaconul V. Bogdan, de faţă fiind, 
la capela cimitirului central din Cluj, 
P, S. Sa Episcopul Nicolae Colan 
înconjurat de puţinii intelectuali, în 
frunte cu dl Prof, Emil Haţieganu, 
cari mai rămăseseră la Cluj după 
30 August 1940. 

Panegiricul l-a rostit Părintele Cos
tea iar dl Gh. V. Giurgiu, primul 
redactor al „Tribunei Ardealului", în 
numele presei a adus ultimul oma
giu neînfricatului gazetar T. V. Pă
căţian. 

Acesta a fost chenarul spinos al 
vieţii muceniceşti a lui Teodor V. 
Păcăţian. 



Unele dintre lucrările lui vor tre
bui reeditate iar manuscrisele publi
cate. Va fi cea mai cuviincioasă cin
stire a memoriei lui T. V. Păcăţian 
al cărui scris „ziaristic şi istoric este 
cantitativ tot aşa de bogat ca şi al 
lui Gheorghe Bariţ, fără a fi rămas 

în urma acestuia nici sub raport ca
litativ." Această afirmaţie a acade
micianului Ion Lupaş nu-i nicio fi
gură de stil nicio exagerare ci ade
vărul adevărat. 

Pr. FL. MUREŞANU 

Mulţumită publică 
Conform hotărîrii Consiliului no

stru Parohial din 20 Ian. 1946, adu
cem pe această cale călduroasele 
noastre mulţumiri, bunilor noştri cre
dincioşi, care în timp de un an şi 
jumătate, de când se află sub păs
torirea noastră, au donat de bună 
voie, obiecte şi odoare sfinte, pentru 
împodobirea Sfintei noastre biserici, 
din comuna Spâlnaca. 
. Dăm mai jos tabloul cu numele 
donatorilor, denumirea şi valoarea 
obiectelor donate: 

„Soc. Femeilor Ort.", un covor 
dela intrarea în biserică până la masa 
sf. Altar 180.000 lei; Iorga Stan, plut. 
un covor de lână ales 180.000 lei; 
Podar Măria 1. Ionaş, un covor de 
lână ales 100.000; Chiorean Ion, un 
potir arg. 90.000; Lazăr Teodor, o 
cădelniţă arg. 50.000; o creştină ano
nimă, o cruce arg. 50.000; Dna Oprea 

Elena, un disc şi o steluţă arg. 45 
mii lei; Andone Gheorghe Ghica, o 
cruce arg. 45.000; Boar Laurean, o 
cruce arg. 45.000 lei; Văd. Baciu Ra-
veca, o cruce de lemn pictată 48.000; 
Podar Gheorghe 1. Gligor, o Evan
ghelie 42.000 lei; D-na Ioana Si-
mionescu, un ştergar de bumbac 
25.000 lei; D-na Măria Grossu, un 
ştergar de bumbac 25.000 Iei; D-na 
Elena Dandiescu, o icoană aurită 
25.000 lei ; Dşoara Oprea Eugenia, 
2 ştergare de bumbac 35.000 Iei; 
Podar Marina-Suciu, 2 covoraşe 35 
mii lei; Grozav Susana, un sfânt 
Antimis. Valoarea totală a donaţiilor 
este de 915.000 Iei. 

Bunul Dumnezeu să le răsplă
tească jertfa. 

Alexandru Nicoară 
paroh ort. rom. 

CRONICA EVENIMENTELOR 
EXTERNE 

Se formează o armată interna-
naţională, pusă la dispoziţia Orga
nizaţiei Naţiunilor Unite. Amiralul 
englez Moore a fost desemnat ca şef 
ai Marelui Stat Major al armatei in
ternaţionale. 

S'a constituit curtea internaţio
nală de justiţie ai cărei membri în 
număr de 15, au şi fost aleşi. Curtea 
internaţională se va întruni cât mai 
curând posibil Ia Haga. 

După declaraţii le D-lui Smith, 
ministrul englez al aprovizionării, în 
anul acesta va fi mare lipsă de grâu 
în toată lumea. Noua recoltă nu va 
atinge nici jumătate din cea normală; 
se va produce cu 5 milioane tone 
mai puţin ca de obiceiu. Din cauza 
aceasta între cei Cinci Mari, se pre
conizează constituirea unei organi

zaţii însărcinate cu controlul şi dis
tribuirea cerealelor. 

După cum a dec larat D. Spaak, 
preşedintele Adunării Organizaţiei 
Naţiunilor Unite, conferinţa care va 
lua în considerare tratatele de pace 
cu România, Ungaria, Bulgaria, Fin
landa şi Italia va fi convocată în 
primele zile ale lunei' Mai la Paris. 

Bugetul ONU-lui. După evaluări 
provizorii, bugetul Organizaţiei Na
ţiunilor Unite se cifrează la 6 mi
lioane şi un sfert lire sterline. S'a 
proectat constituirea de oficii inde
pendente de informaţiuni în toate 
colţurile lumii. 

INTERNE 
Guvernul român completat a fost 

recunoscut de Anglia şi de Statele-
Unite. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Teatrul religios „Lumină din 

Lumină" îşi reia activitatea şi or
ganizează un turneu în ţară cu piesa 
„Divina Comedie". 

Primăria Municipului Bucure$ti 
a întocmit un mare plan pentru re
construcţia şi modernizarea Capitalei, 
atât de greu lovită în timpul răz
boiului. Executarea acestui plan ne
cesită cam 50 miliarde lei. 

Unele z iare evaluiază totalul ex
proprierilor la 1,700.000 hectare. 

Numărul românilor duşi cu forţa 
la muncă în Germania de către au
torităţile ungureşti, din Transilvania 
de Nord, se ridică la 50.000. 

O delegaţie de intelectuali ro 
mâni din asociaţia ARLUS a plecat 
la Moscova, fiind invitată de aso
ciaţia rusă pentru relaţiile culturale 
cu străinătatea. 

L i b r ă r i a E p a r h i a l ă din Cluj, 
(Piaţa Malinovski nr. 2) fiind apro
vizionată cu odoare bisericeşti (can
dele, potire, cădelniţe, odăjdii, pra
pori e tc ) , precum şi cu'n bogat ma
terial de icoane — stă la dispoziţia 
tuturor pentru efectuarea oricărei co
menzi, mici sau mari, care se exe
cută prompt şi cu îngrijire, pe lângă 
cele mai potrivite preţuri. 

Tot aici se află caiete şi tot felul 
de rechizite şcolare pentru elevi. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 640/946. 

Ordin circular 
După cinci ani de pribegie, Uni

versitatea Daciei Superioare s'a în
tors în oraşul ei de reşedinţă, Ia Cluj, 
reluându-şi înalta ei misiune ştien-
ţifică şi educativă. 

Silinţele ei de a-şi împlini această 
misiune se lovesc însă de mari greu
tăţi. Mulţi dintre profesori şi studenţi 
nu au încă locuinţă. Şi mai multora 
Ie lipseşte putinţa de a-şi procura 
în Cluj hrana şi lemnele de foc. 

Cu voia lui Dumnezeu soarele de 
primăvară va înlocui nu peste multă 
vreme, măcar în parte, combustibilul. 
Aprovizionarea cu alimente rămâne 
însă marea grijă a Universităţii noa
stre până la sfârşitul anului şcolar. 
Şi această aprovizionare nu poate fi 
făcută decât dela sate. 

De aceea invităm stăruitor pe Cu
cernicii noştri preoţi şi pe iubiţii 
noştri credincioşi dela sate să dea 
tot sprijinul echipelor de profesori 
şi studenţi, cari îi vor cerceta spre 
a cumpăra alimentele necesare per
sonalului Universităţii şi studenţilor 
ei. Făcând acest lucru, vor avea cu
getul împăcat că au promovat cul
tura românească în cele mai grele 
vremuri. 

Cluj, la 9 Febr. 1946. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 93/1945. 2—3 

CONCURS 
Pentru complectarea postului de 

cântăreţ bisericesc din parohia Turda 
II, devenit vacant, prin transferarea 
titularului, se publică concurs cu 
termen de 30 zile, dela data primei 
publicări. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, după obţinerea 
aprobării djn partea Onor. Minister 
al Cultelor. 

2. Folosinţa casei centrale şi 1/2 
curtea şi supraedificate. 

3. Sesia cantorală 5 jugh. de ca
litate bună fânaţ. 

4. Venitele stolare din parohie. 
Candidaţii îşi vor înainta, în ter

men, cererile însoţite de actele cores
punzătoare, la Oficiul parohial Turda 
II, şi cu prealabila aprobare, se vor 
putea prezenta la biserică, pentru ă 
fi cunoscuţi de credincioşi. 

Consiliul parohial va face apoi pro
punerea Veneratului Consiliu Epar
hial, pentru numirea celui mai co
respunzător. 

In co'nţelegere cu Consiliul parohial. 
Pâtan Pr. Emil Mureşanu 
secretar. paroh. 

CONCURS 
2 - 3 

Pentru ocuparea postului de cân
tăreţ bisericesc în parohia Tg.-Mureş 
II, conform ord. Ven. Consiliu Epar
hial Nr. 4100/1945, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficial al epar
hiei „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Folosinţa casei cantorale, 1 ca

meră, 1 bucătărie, 1 /2 curte şi supra-
edificatele. 

3. Sesiune cantorală de 6 jug. 
813 stp. şi anume: 5 jug. 305 stp. 
din ref. agrară la Cotuş şi 1 jug. 
508 stp. pe hotarul Tg.-Mureşului. 

4. Venitele ocazionale dela bise
rică şi parohie. 

Vor putea candida numai aceia 
cari au terminat şcoala de cântăreţi 
şi sunt calificaţi pentru acest post, 
având ca să-şi prezinte cererile cu 
toate actele în termen legal, la ofi
ciul parohial şi cu prealabila încu
viinţare se vor putea prezenta în bi
serică, unde vor cânta şi vor face 
cunoştinţă cu parohienii. 
Pr. Alexandru Runcan, preşedinte. 

losif Oltean, secretar. 
In coînţelegere cu oficiul protopopesc. 

Pr. C. Bărdăşanu 
adm. protopopesc. 
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26 Ianuarie 1946. 
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